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 1. اسم المادة الهجرة في المجتمعات المعاصرة  -

 2. رقم المادة 2305469 -

- 3 
 عملية( الساعات المعتمدة )نظرية،

.3 

- 3 
 الساعات الفعلية )نظرية، عملية(

 4. المتزامنةالمتطلبّات السابقة/المتطلبات  لا يوجد  -

 5. اسم البرنامج البكالوريوس -

 6. رقم البرنامج 5 -

 7. اسم الجامعة الأردنية  -

 8. الكلية الآداب -

 9. القسم علم الاجتماع  -

 10. مستوى المادة السنة الرابعة  -

 11. العام الجامعي/ الفصل الدراسي الفصل الأول   2024 /2023

 12. الدرجة العلمية للبرنامج  -

 13. الأقسام الأخرى المشتركة في تدريس المادة يوجدلا  -

 14. لغة التدريس العربية  -

 15. أسلوب التدريس وجاهي 

 .16 المنصة الإلكترونية التعلم الإلكتروني 
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10/ 2023  
 /  تاريخ استحداث مخطط المادة الدراسية

 تاريخ مراجعة مخطط المادة الدراسية
.17 
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 منسّق المادة .18

 البريد الإلكتروني طريقة التواصل، مواعيد التواصل، ، رقم الهاتف،لرجاء إدراج ما يلي: رقم المكتبا

 

 مدرسو المادة .19

 .، رقم الهاتف، البريد الإلكترونيطريقة التواصل، مواعيد التواصلالرجاء إدراج ما يلي: رقم المكتب، 

 ة الآداب ، أستاذ مشارك قسم علم الاجتماع / كلي السينمنى د. 

  303مكتب رقم الطابق الأخير ، أعلى قسم علم الاجتماع /  / المكتب: قسم الفلسفة

  00 :2   -   30 :1   ثم  30 :12    -  11:30  أحد ، ثلاثاء ، خميسالساعات المكتبية : 

  00 :3 -  30 :2ثم     00 :1 -  30 :1   إثنين ، أربعاء

 أو بتحديد موعد مسبق من خلال البريد الإلكتروني 

m.seine@ju.edu.jo 

 

 وصف المادة .20

 .كما هو مذكور في الخطة الدراسية المعتمدة

ة والسياسية والاقتصادية، وتأثيراتها الاجتماعيتتناول مادة الهجرة في المجتمعات المعاصرة أنواع الهجرة وأسبابها في المجتمعات ومشكلاتها 

 كما تتناول أيضا المشكلات التي يواجهها المهاجرون في الاندماج في المجتمع.

-  
 

 

 

 أهداف تدريس المادة ونتاجات تعلمها 21.

mailto:m.seine@ju.edu.jo
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 الأهداف: -أ

لأسباب والدوافع وراء وتصنيفاتها المختلفة، واتزويد الطلبة بمهارات أكاديمية أساسية حول مفهوم الهجرة وأنواعها : الأهداف العامة 

ة على الهجرة عامة.الهجرة الداخلية والهجرة الخارجية، والتكيف الاجتماعي والثقافي للمهاجرين، والمشكلات والآثار الاجتماعية المترتب  

 
 

 

 تاجات التعلمّ: يتوقع من الطالب عند إنهاء المادة أن يكون قادراً على أن:ن -ب

 نتاجات تعلمّ البرنامج          

  

 نتاجات تعلم المادة

 

 

يوظف 

المنظورات 

السوسيولوجية 

على مستوى 

الماكرو 

 والمايكرو

 

يفسر بدقة 

الظواهر 

المختلفة في 

ضوء البناء 

الاجتماعي ) 

مؤسسات، 

جماعات، 

 ثقافة( 

يحلل النظريات 

الكلاسيكية 

 والحديثة 

يبحث في قواعد 

البيانات عن 

المؤشرات 

السوسيولوجية 

 الاحصائية 

يستخدم مهارات 

التفكير الناقد في 

تحليل الظواهر 

، الاجتماعية 

المشكلات حل و

 الاجتماعية 

يعّرف الهجرة وأنواعها  -
ونظرياتها ، وتصنيفاها 

سبابها ودوافعها ويعدد أ
على ونتائجها سلبا وإيجابا 
 المجتمعات الإنسانية 

     

يربط بين الهجرة والتركيب  -
السكاني للمجتمع ) العمر، 

النوع، التعليم، الحالة 
المهنية، الحالة 

 الاجتماعية( 

     

يربط بين الهجرة  -
والمشكلات الاجتماعية 

لجلوة العشائرية مثل ا
وترييف المدينة، ونزيف 

 العقول 

     

التغيرات بعض توقع ي -
السكانية على المجتمع 

     
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الأردني في حالتي الهجرة 
 النازحة والهجرة الوافدة. 

بعض في يبدي اهتماما  -
احصائيات الهجرة التي 
تقدمها الجهات الرسمية 

ويحاول ، المحلية والدولية 
 . فهمها

     

يحلل أحدث إصدرارات  -
ونشرات تتعلق بظاهرة 
الهجرة في العالم ومنها 

نشرة الهجرة القسرية ، و 
الهجرة الدولية ، تقرير 

ربي وتقرير الباروميتر الع
الهجرة في الشرق الأوسط 

2022  

     

 
     

 
     

      

 
 

 

 

 محتوى المادة الدراسية والجدول الزمني لها .22
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 الاسبوع

 المحاضرة

 الموضوع

نتاجات 

م 
ّ
التعل

المستهدفة 

 للمادة

*أساليب 

التدريس)وجاهي، 

 مدمج، إلكتروني كامل(

متزامن/غير  المنصة

أساليب * متزامن

 التقييم
 المصادر/المراجع

مفهوم الهجرة  1.1 1

 والتعريفات المختلفة 

العصف  متزامن   وجاهي  1ب

 الذهني 

8 

تتمة تعريفات  1.2

 الهجرة 

العصف  متزامن   وجاهي  1ب

 الذهني 

8 

1.3 
مفهوم الهجرة 

والعلوم الاجتماعية 

 التي تهتم بالظاهرة

1ب العصف  متزامن   وجاهي  

 الذهني 

8 ،11  

تصنيفات الهجرة  2.1 2

 المختلفة 

1ب العصف  متزامن   وجاهي  

 الذهني 

8 ،11  

1ب تصنيفات الهجرة  2.2 العصف  متزامن   وجاهي  

 الذهني

8 ،11  

2.3 
فوارق بين تصنيفات 

خصائص ثم الهجرة 

 المهاجرين 

 1ب

 2ب

العصف  متزامن  وجاهي 

 الذهني

8 ،11  

3 

3.1 

النظريات المفسرة 

لظاهرة الهجرة : ) 

رافنشتين( و( 

 ستوفر( 

1ب العصف  متزامن   وجاهي  

 الذهني

4 

3.2 
تتمة النظريات : 

ستوفر والطرد / 

 الجذب 

1ب العصف  متزامن   وجاهي  

 الذهني

4 

1ب تتمة نظريات الهجرة  3.3 العصف  متزامن   وجاهي  

 الذهني 

4 

4 
4.1 

1ب تتمة نظريات الهجرة  العصف  متزامن   وجاهي  

 الذهني

4 

4.2 
المنظور البنائي 

الوظيفي وتفسير 

 ظاهرة الهجرة 

1ب العصف  متزامن   وجاهي  

 الذهني

4 

المنظور الماركس ي  4.3

 والتفاعلي 

1ب العصف  متزامن   وجاهي  

 الذهني 
4 
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5 
5.1 

مفهوم الهجرة 

 الداخلية 

 1ب

  3ب

العصف  متزامن   وجاهي 

 الذهني

3 ،4  

5.2 
أسباب الهجرة 

 الداخلية 

 1ب

 3ب

العصف  متزامن   وجاهي 

 الذهني

3 ،4  

5.3 
تتمة أسباب الهجرة 

 الداخلية 

 1ب

 3ب

العصف  متزامن   وجاهي 

 الذهني

3 ،4  

6 
6.1 

الآثار المترتبة على 

 الهجرة الداخلية 

العصف  متزامن   وجاهي  3ب

 الذهني

3 ،4  

6.2 
ظاهرة ترييف 

 المدينة 

3ب العصف  متزامن   وجاهي  

 الذهني

3 ،4  ،13  

6.3 
3ب مقال المدينة العربية  العصف  متزامن   وجاهي  

 الذهني

13 

7 
7.1 

قيم تتمة المقال : 

المدينة وقيم الريف 

 واسباب الترييف 

3ب  متزامن   وجاهي  
العصف 

 الذهني 

13  

7.2 
تتمة المقال: آثار 

 الترييف والحلول 

3ب العصف  متزامن   وجاهي  

 الذهني

13  

7.3 
فيديو التعلم 

 الإلكتروني 

3ب العصف  متزامن   وجاهي  

 الذهني

 اليوتيوب 

8 
8.1 

الجلوة العشائرية 

كنوع من أنواع 

 الهجرة الداخلية 

3ب    وجاهي  

 طرح الأسئلة 
 مقال من الجريدة 

       امتحان المنتصف  8.2

تتمة الجلوة  8.3

 العشائرية وفيديو 

 اليوتيوب  طرح الأسئلة    وجاهي  3ب

9 
9.1 

مفهوم الهجرة 

 الخارجية 

 1ب

 2ب

   وجاهي 
 7 طرح الأسئلة 

9.2 
أسباب الهجرة 

 الخارجية 

 1ب

 2ب

   وجاهي 
 7 طرح الأسئلة 
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9.3 
تتمة أسباب الهجرة 

 الخارجية 

 1ب

 2ب

   وجاهي 
 7 طرح الأسئلة 

10 
10.1 

الأثار المترتبة على 

 الهجرة الخارجية 

 1ب

 2ب

 7 طرح الأسئلة   وجاهي 

10.2 
الآثار المترتبة على 

 الهجرة الخارجية 

 1ب

 2ب

الأسئلةطرح    وجاهي   7 

مفهوم هجرة  10.3

 العقول العربية 

3ب  الإنترنت واليوتيوب  طرح الأسئلة   وجاهي  

الأسباب والآثار  11.1 11

 لهجرة العقول 

3ب  الإنترنت واليوتيوب  طرح الأسئلة   وجاهي  

مفهوم مشكلة  11.2

 المفوضية  /اللجوء 

3ب موقع المفوضية السامية  طرح الأسئلة    وجاهي  

 لشؤون اللاجئين 

11.3 
مفهوم اللجوء / 

 المفوضية 

3ب موقع المفوضية السامية  طرح الأسئلة    وجاهي  

 لشؤون اللاجئين 

12 
12.1 

مهام المفوضية 

السامية لشؤون 

 اللاجئين 

3ب موقع المفوضية السامية  طرح الأسئلة    وجاهي  

 لشؤون اللاجئين 

12.2 
المفوضية مهام 

السامية لشؤون 

 اللاجئين

3ب موقع المفوضية السامية  طرح الأسئلة    وجاهي  

 لشؤون اللاجئين 

12.3 
3ب أنواع اللجوء موقع المفوضية السامية  طرح الأسئلة    وجاهي  

 لشؤون اللاجئين 

13 
13.1 

مشكلة النزوح 

والفرق بين اللجوء 

 والنزوح 

3ب موقع المفوضية السامية  طرح الأسئلة    وجاهي  

 لشؤون اللاجئين 

13.2 
النزوح والفرق بين 

 اللجوء والنزوح 

3ب موقع المفوضية السامية  طرح الأسئلة    وجاهي  

 لشؤون اللاجئين 

 موقع الأونروا  طرح الأسئلة    وجاهي  6ب الأونروا  13.3

أزمة اللجوء في  14.1 14

 الأردن 

مقالاات الصحف المحلية  طرح الأسئلة    وجاهي  6ب

 ونشرة الهجرة القسرية 

أزمة اللجوء في  14.2

 الأردن 

مقالاات الصحف المحلية  طرح الأسئلة    وجاهي  6ب

 ونشرة الهجرة القسرية 
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أزمة اللجوء في  14.3

 الأردن 

مقالاات الصحف المحلية  طرح الأسئلة    وجاهي  6ب

 ونشرة الهجرة القسرية 
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 . أساليب التقييم 23

 يتم إثبات تحقق نتاجات التعلم المستهدفة من خلال أساليب التقييم والمتطلبات التالية:

م  الموضوع العلامة أسلوب التقييم
ّ
نتاجات التعل

 المستهدفة للمادة

 المنصة الاسبوع

علامات 5 الواجب الأول نظرية الطرد  

 والجذب

يقارن ، حيث 1نتاج 

الطالب بين النظرية 

هجرة في الأسباب و

 الواقع.

 التعلم الإلكتروني  الأسبوع الرابع

علامات 5 الواجب الثاني إيجابيات وسلبيات  

 الهجرة الداخلية
3، 2، 1نتاج    التعلم الإلكتروني  الأسبوع السادس  

المادة الدراسية حتى  30 امتحان المنتصف 

 تاريخه
الأسبوع الثامن ، يوم  

28 الثلاثاء /11/ 

في وقت وقاعة  2023

وذلك  ، المحاضرة 

وفق التقويم الجامعي 

المعلن عنه من قبل 

  الجامعة خلال الفترة

وحتى  3202 /11 /26

7/  12/ 3202 .  

 وجاهي في القاعة 

 التعلم الإلكتروني  العاشرالأسبوع  3، 2، 1نتاج  هجرة العقول العربية  علامات 5 الواجب الثالث

 التعلم الإلكتروني  12الأسبوع  6، 5نتاج  نشرة الهجرة القسرية  علامات 5 الواجب الرابع

 وجاهي في القاعة 15الأسبوع    المادة الدراسية علامة 50 امتحان نهائي

      
 

 متطلبات المادة .24

 جهاز حاسوب موصول بالأنترنت، كاميرا، حساب على المنصة الإلكترونية المستخدمة. كعلى الطالب أن يمتل

 

 

 السياسات المتبعة بالمادة .25

محاضرات خلال الفصل( يعرض الطالب  8د عن : على الطالب حضور جميع المحاضرات خلال الفصل ، والغياب المتكرر ) الذي يزيسياسة الحضور والغياب -أ

 للحرمان .

موعده المحدد على منصة التعلم الإلكتورني  ، أما الغياب عن امتحان  : لن يقبل الواجب في غير واجبات في الوقت المحددالغياب عن الامتحانات وتسليم ال -ب

 عذرالمقبول  .المنتصف  فيجب على الطالب التواصل مع مدرس المادة بعد أخذ موافقة لإعادة الامتحان من مساعد عميد شؤون الطلبة في الكلية  وتقديم ال
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 إجراءات السلامة والصحة -ج

: سيتم تقديم شكوى خطية إلى مساعد العميد لشؤون الطلبة ثم العميد في حق الطالب الذي يثبت غشه خلال الامتحان ، الصفيالغش والخروج عن النظام  -د

 والغش في الواجبات يعرض الطالب إلى خسارة علامة الواجب ) الطالب الذي يمارس الغش والطالب الذي يساعد في الغش ( 

 ت على صفحة التعلم الإلكتروني . وتسلم علامات المنتصف للطلبة في فترة اقصاها اسبوعان  : تظهر علامات الواجباإعطاء الدرجات -ه

 : صفحة التعلم الإلكتروني.المكتبة الرئيسية والمكتبة الإلكترونية   الخدمات المتوفرة بالجامعة والتي تسهم في دراسة المادة -و

 المراجع .26

 

 الاجتماع الحضري قضايا واشكالات، الاسكندرية: دار الوفاء.(، علم 2003الضبع، عبد الرؤوف ). 1

 (، علم الاجتماع الحضري، الاسكندرية: دار المعرفة الجامعية. 2003. السيد ، السيدعبد العاطي )2

 (، الهجرة الداخلية الضخ الريفي والتضخم الحضري، عمان: دار زهران. 2002. الصقور، صالح خليل )3

 ، بيروت: دار المنتخب العربي.1(، الهجرة الريفية الحضرية، ط1994)مد مح. العمودي، نور 4

 (، الهجرة الداخلية في الأردن، عمان: وزارة التخطيط. 1991. الزعبي، عبد الله )5

 ، قطر: دار قطري بن الفجاءة.1(، التحضر دراسة اجتماعية، ط1984. الكردي، محمود )6

 ية والتنمية: دراسة تطبيقية لآثار الهجرة الوافدة اجتماعيا واقتصاديا وسياسيا، القاهرة: مطبعة الوفاء.(، الهجرة الخارج1986. غباش، موزة )7

 (، دراسات في نظرية الهجرة ومشكلاتها الاجتماعية والثقافية، عمان: دار الثقافة والفنون. 1984. الربايعة، أحمد )8

 ن، الاسكندرية: دار المعرفة الجامعية.(، علم اجتماع السكا1983جلبي، علي عبد الرزاق ). 9

 (، علم السكان الأسس النظرية والأبعاد الاجتماعية، الاسكندرية: المكتب الجامعي الحديث.1985.عبد الحي، عبد المنعم )10

 (، مبادئ علم الديمغرافية، عمان: دار وائل.2010. علي، يونس حمادي )11

(، التحضر في الشرق الأوسط، ترجمة غريب سيد أحمد وعبد الهادي الوالي، الاسكندرية: دار المعرفة 1981. كوستيللو، فينسينت )12

 الجامعية. 

13 . http://alarabi.nccal.gov.kw/Home/Article/10678 مقال المدينة العربية صورة لانتكاسة الحداثة ، سليمان العسكري 

 . الموقع الإلكتروني للمفوضية السامية لشؤون اللاجئين 14

 . الموقع الرسمي للأنروا 15

http://alarabi.nccal.gov.kw/Home/Article/10678
http://alarabi.nccal.gov.kw/Home/Article/10678


12 

 (1ملحق رقم )

 مخطط مادة دراسية 
 

 
                                                                                                                                                                        

QF-AQAC-03.02.01                                                                                                                   
 

 

 معلومات إضافية .27 
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